Fizika i 2025 tavasz, 4. gyakorlat

K1. Egy hagyomanyos i1zzdszal1000- C-on 10W teljesitménnyel sugéaroz. Igaz vagy hamis,
hogy2000° C-on a sugarzasi teljesitmény160W? (H)

K2. Két azonos hdmérsékletre hevitett, kiilonbdzd sugari vasgolyd azonos teljesitménnyel
sugaroz. (H)

K3. Szobahémérsékletii fém- és fafeliiletre helyezett jégkockak koziil azért olvad el a
fémfeliiletre helyezett jégkocka hamarabb, mert a fém jobb hdvezet6 a fanal. (1)

K4. A hésugarzas létrejottéhez 1égnemii kozeg (pl. levegd) sziikséges. (H)

K5. A radiator folé fliiggesztett papirkigyo forgasba jon. Igaz vagy hamis, hogy a jelenség oka
a héaramlas? (1)

K6. Egy abszolut fekete test altal kisugérzott teljesitmény a° C-ban mért hdmérséklet
negyedik hatvanyaval aranyos.(H)

F1. A korabbi méter-etalon hossza 0 °C-on pontosan 1 m. Ez az ,ésméter”, amit
Franciaorszagban, Périzs kozelében a Nemzetkozi Suly- és Mérésiigyi Hivatalban 6riznek,
olyan platina-iridium 6tvozetbdl késziil, amelynek atlagos linearis hétagulasi egyiitthatdja
8,9x10°® 1/°C. Hatarozzuk meg a rtid hosszat 37 °C-on! (AL = 3,293x10* m)

F2. Egy autd benzintartilya acélbol késziilt, térfogata 68,19 1. 15 °C-on teletdltotték egy
foldalatti tarolo tartalybol. Mennyi benzin folyik ki, ha ezutdn az aut6 addig 4ll a napon, amig
tartalya37 °C-ra felmelegszik. (1,37 I)

*
F3 Egy d; = 38 cm vastag, kisméretii téglabol épiilt hétvégi haz kiilsé falai-

nak atlagos hévezetési tényezdje k1 = 0,52 W/(mK). Hany szazalékkal kisebb tel-
jesitményi kilyhara lenne sziikség a haz fiitéséhez, ha a falak ds = 30 cm vastag,
ke = 0,18 W/(m K) atlagos hdvezetési tényezdjii porotherm téglabal késziiltek volna?
(A belsd homérsékletet allandd 23°C-on szeretnénk tartani, a kiilsd hémérséklet 5°C.
Csak a falakon torténd hévezetést vegyiik figyelembe!)

A) 12% B) 28% C) 44% D) 56%

F4 Egy zart, 60 cm oldaléld, kocka alaki akvarium vizének homeérsékletét a benne

elhelyezett fiitétest allando, 28 °C-os homeérsékleten tartja. Az akvarium fala 12 mm
vastagsagi, 0,8 W/(K m) hévezetési egyiitthatoji iiveghdl késziilt, a szoba levegdjének
hémeérséklete 22 °C. Mekkora a fiitétest altal leadott teljesitmény, ha feltessziik, hogy
a kocka alap- és fedlapjan keresztiil a h6vezetés elhanyagolhato, a maradék négy lapon
keresztiil pedig egyforma?

A) 960 W B) 576 W C) 480 W D) egyik sem

F5 Egy husky bundajanak effektiv hovezetési tényezdje (a borét is beleértve)
0,025 W/(mK). A kutya legfeljebb 50 W teljesitménnyel képes hot leadni, belsé test-
hémeérséklete 38 °C; bundajanak teljes teriilete 1,3 m?, vastagsiga 5 cm. Hany fokos
hideghen képes még éppen allando értéken tartani a kutya a belsd hémérsékletét?

A) —52°C B) —39°C C) —27°C D) —77°C




F6*. Egy-egy 50 cm hosszusagu és 10 cm? keresztmetszetii aluminium- és réz rudat
osszeillesztettiink az dbra szerint. Az alu-miniumrad szabad végét allando T1 = 100 °C
hémérsékleten, a rézrad szabad végét pedig T2 = 0 °C hémérsékleten tartjuk. Abrazoljuk a
homérsékletet a rudak mentén mért tavolsag fliggvényében! Az aluminium hdévezetési
egyiitthatoja 240 W/(m K), a rézé pedig 400 W/(m K).
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F7. A Nap sugara Ry = 7,0 - 108 m, felszini hdmérséklete Tn = 6000 K.

a) Mekkora a Naptol r = 1,5 -10'! m tavolsagra 1év6 Hold felszinét éré napsugarzas teljesitménye
négyzetméterenként ott, ahol a napsugarak merélegesen érik el a felszint? A Stefan—Boltzmann-
allando értéke 6 = 5,67 - 108 W/(m? K*).

b) Az el6z6 eredmény felhasznaldsaval becsiiljiik meg, hany fokosra melegszik fel a Hold felszine a
napsugarzas hatasara ,,délben” ott, ahol a sugarak mer6 legesen érik el a felszint!



a) A Nap altal masodpercenként kisugarzott
energia
Prgp =0 - 4R} 7Ty

Ugyanekkora h&energia érkezik a Nap kéré képzelt, r
sugari gombfeliiletre egyenletesen. A Hold 1 m? nagy-
sagi, sugarzasra merdleges feliiletére esd energia méa-
sodpercenként (intenzitas):

b) Ha a Hold felszinének hémérséklete allando, ak-
kor az egységnyi feliiletre, egységnyi idé alatt beérkezd
és az egységnyi felillet altal, egységnyi idg alatt ki-
sugarzott energia megegyezik. A kisugirzott energia
teljesitménye 1 m? feliileten

Iki = O'Tf}[

Az elnyelt intenzitas az el6zd rész eredménye szerint
Ine = IHola, tehat az Iie = Iy egyenldséghdl megkap-
juk a Hold felszinének hémérsékletét ott, ahol merd-
leges a beesd napfény:
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F8**. A XX. szazad elején a Napot egy 6000 K hémérsékletii, homogén izz6 gazgdmbnek képzelték,
amely H, molekulakbdl all, és a hésugarzas soran lassan hiil. A napsugarzas intenzitasa a Foldiink
tavolsagaban jelenleg 1400 W/m?. Becsiiljiikk meg, mennyi idé mulva sététiilne el a Nap, vagyis
csokkenne a hdmérséklete kb. 1000 K-re? (Ma mar tudjuk, hogy a Nap - hasonléan a t6bbi csillaghoz
— sugarzasat atommagok fuzidjakor felszabadul6 energiabol nyeri, és még kb. 5 milliard évig siit!)

Otthoni gyakorlasra

1. 15,24 m hosszu acél vasuti sineket tigy rakjak le, hogy végeik kozott kis réseket hagynak a
hétagulasra. Ha 10 °C-os hdmérsékleten fektették le a sineket, mekkora minimalis réssel lehet
megakadalyozni, hogy 50 °C-os hémérsékleten sszeérjenek? A linearis hStagulasi tényezd a
sinekre 1,1x10° 1/°C.

% Egy haz fedetlen autobeallojanak alapja egy 5,0 m? teriiletii, 12 cm vastag-

sagi betontomb. A tomb alatt elektromos fiitészialak vannak telepitve, amik meg-
akadalyozzak a téli honapokban a beton jegesedését. Legalabb mekkora teljesitményt
kell a fiitdszalaknak leadniuk, hogy a betontomb also és felsé felilete kozott 20°C
homérséklet-kiilonbség alakuljon ki? A beton hivezetési egyiitthatoja 0,80 W/(m K).

A) 333 W B) 100 W C) 196 W D) 667 W

8 Becsiiljiik meg a Pluto nappali atlaghdmérsékletét! Ismert, hogy a Pluto 40-szer
tavolabb van a Naptol, mint a Hold, és a Hold nappali atlaghémérséklete 130 °C.

A) 3°C B) 20°C C) —127°C D) —209°C

4 Egy-egy 50 cm hosszisagi és 10 cm? kereszt-
metszetd aluminium- és rézrudat sszeillesztettiink az
dbra szerint. Az aluminiumrid szabad végét allando
T = 100°C homérsékleten, a rézrid szabad végét pe-
dig 75 = 0°C hémérsékleten tartjuk. Mekkora az ssze-
illesztési pont T hémérséklete? Az aluminium hévezetési
egyiitthatoja 240 W/(mK), a rézé pedig 400 W/(m K).

B) 50°C C) 62,5°C
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A) 37.5°C

D) egyik sem




5. Egy fahaz belsé hémérsékletét Tp = 20 °C-on szeretnénk tartani. Ha télen a kiilsd hémérséklet Ty =
0 °C, akkor ehhez P; = 2000 W fiitési teljesitmény sziikséges. Mekkora fiitési teljesitmény kell akkor,
ha a kiilsé hémérséklet Tx2=—10 °C-ra csdkken?

6. **. Egy zart edényben a kdrnyezettel termikus egyensulyban 1év8, To = 20 °C-os hémérsékletii viz
talalhato. A vizet és az edényt egy allando, P = 500 W hasznos teljesitményii fiitdszallal melegiteni
kezdjiik.

AT _ °c . . .
A rendszer hémérséklete a fiitészal bekapesolasat kovetden 2r = 0% {itemben kezd ndvekedni.

Amikor a rendszer hémérséklete T = 50 °C-ra emelkedik, a hdmérséklet valtozasi liteme mar csak
AT _ 4 °C

At T min

Mekkora végsd hdmérsékletre melegedhet fel a rendszer?

7. *. Hanyadrészére csokken az ablakon kiszok6 héaram, ha az egyrétegi, diveg = 2 mm vastag
tivegbdl késziilt ablakot ugyanilyen livegtablabol késziilt, kétrétegii ablakra cseréljiik, melynek tivegei
kozott dievegs = 1 CM-es levegdrés van? A levego és az iiveg hdvezetési tényezdje

Kievegs = 0,025 W/(m K) és Kiveg = 1,2 W/(m K).

8. *. Egy nagy t6 feletti levegé —10 °C-0s, a

t6 vize 0 °C-os. Feltéve, hogy csak a hvezetés szerepe meghatarozo, becsiiljiikk meg, hogy mennyi id6
alatt novekszik a jelenlegi 8 cm-es jégréteg vastagsaga 1 mm-rel! A jég hovezetési tényezdje k = 2,3
W/(m K), fagyashéje L = 334 kl/kg, stirtisége p= 920 kg/m®,

19A-3 Egy 15,24 m hossz0sdgh élomesd —20 °C-rdl
+30 °C-ra melegitve 2,286 cm-re] nyulik meg. Hataroz-
za meg az dlom hotagulas: tényezdjét!

19A-6 18,288 m hosszi acél vaslti sin-elemeket
0,254 cm-¢s hézagokkal fektettek le olyan napon, ami-
kor a hiimérséklet 35 °C volt, Mekkorik lesznek a sinek
kazbiti rések, ha a homérséklet -29 °C-ra esdkken? Az
acél linedris hétagulasi tényezdje 12 x 107° 1/°C.



